2022年度战略与政策“揭榜挂帅”课题榜单
一、学科、学位点、专业一体化建设改革实践中的重点问题及应对策略研究
研究要点：
学科、学位点、专业一体化建设是解决三者顶层设计缺少统一目标引领、建设内涵契合度不够高、建设过程缺少衔接联动、资源共享统筹不够等问题的重要途径。本研究应调查一体化建设推进情况，梳理改革实践过程中的痛点、阻点和难点，分析制约一体化工作推进的关键问题；围绕关键问题，调研分析相关体制机制改革方向，提出政策建议、改革措施和工作推进方案，探索学院（学科）自主发展能力提升策略；总结一体化建设改革经验，凝练形成全校改革的典型示范方案。

二、学科专业特色的精准化定位与建设策略研究
研究要点：
经过“十三五”期间的整体结构布局优化调整，学校学科专业建设进入质量提升和内涵建设发展期，在新工科、新文科建设不断深入推进的形势下，高校都在积极探索转型升级、变道超车。本研究应基于我校整体学科发展水平欠平衡、待提高，现有优质办学资源有限的现实，面向未来科技社会发展、人才就业场景，按照“强化、拓展、提升”思路分类分析自身发展优劣势，通过精细的差异化定位，明确优先、重点、培育发展方向，精准定位特色和突破点，集聚力量进行前瞻性、战略性布局占位、投入建设，并积极探索数字化时代背景下的发展建设策略，尽早形成特色领域竞争优势。
三、主动融入地方发展战略的学科共建机制（模式）研究
研究要点：
“双轮驱动”背景下，通过合作发展深化校地融合，在获取资源、支持和做出贡献间建立良性循环，推动地方经济社会和学科的共同高质量发展，是“十四五”期间学科建设必须破解的难题。新的发展时期，山东、青岛及东营承载了多项重大发展战略，主动融入这些战略，与地方发展互动互促，相互成就，是体现学校学科贡献最直观、直接和有效的方式。本研究应围绕地方发展目标定位，开展合作发展战略方向研究，主动融入新技术、新产业、新业态、新模式，寻求发展机会和发展空间，做好相关战略落地承接和服务项目规划，根据学科特性积极探索合作方向、共建内容、协作机制、共享协议等，在合作平台，合作方式，互动机制等方面形成特色模式，提升学校学科服务地方发展战略能级。
四、深化学科交叉融合的机制建设与实现路径研究
研究要点：
多学科交叉融合是学科发展的必然趋势，是新兴学科的增长点、优势学科群的发展点、重大创新的突破点。通过有组织的科研，设置交叉学科博士点等途径，学校学科融合得到明显改善，但交叉不深入、不充分的问题长期以来没有得到根本解决。在新的发展时期，面对内涵提升和高质量发展要求，需要研究解决制约学科交叉融合的现实问题与体制机制障碍，实现学科间实质性融合，从而有效推进传统优势学科赋能转型，新的特色领域尽快提升实力。本研究应通过研究发现问题根源，提出政策建议，进行配套改革，创建模式示范。
五、“本研一体化”实施中的重点问题及应对策略研究
研究要点：
自2017年开始，学校实行“本研一体化”的高层次人才培养新模式，以自主学习能力、工程实践能力、研究创新能力培养为重点，努力将科研资源优势有效转化为人才培养优势。随着“本研一体化”改革不断深入，教学管理、科研训练、国际化培养和学生管理的复杂性也随之不断增长，需要针对性地进行研究，总结实施成效，发现制约“本研一体化”高质量推进的突出问题,分析其深层次原因，并提出健全相关配套政策和体制机制的方案建议。
六、对学校二级单位实施目标管理和绩效考核的路径研究
研究要点：
目标管理和绩效考核是高校实施内部评价、资源优化的重要手段和依据。突出绩效导向，健全绩效评价机制，是国家对“双一流”建设的要求，在这种背景下，对学校二级单位实施目标管理和绩效考核，应是学校治理模式改革的重要方向，对此开展相关研究意义重大。应围绕目标管理实施办法和绩效考核的指标体系、考核办法、考核结果运用等重点领域，研究提出目标管理和绩效考核实施的整体模型与可行性方案建议。
七、定点帮扶专项：科尔沁左翼后旗产业发展规划研究
研究要点：
学校承担对内蒙古自治区科尔沁左翼后旗的定点帮扶工作，智力帮扶、产业帮扶是定点帮扶的重要内容。硅砂是该地区的优势资源，具有良好的产业基础和发展前景。本研究应调研科尔沁左翼后旗硅砂产业发展现状，分析产业发展面临的形势，找准产业发展定位，围绕生产油田用压裂砂、覆膜砂，玻璃，建材，模具材料等产业发展方向，研究提出延伸产业链提升价值链，促进当地硅砂产业健康有序快速发展的总体规划。
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